Die Mauer

13. August 1961 bis 9. November 1989



Was wisst ihr Giber die
Mauer



Video

Aufgabe:

1. Schaut das Video:
e Macht euch Notizen zum Inhalt

2. Schaut das Video:
* Was ist neu/Uberraschend fir euch?


https://www.youtube.com/watch?v=u6rpowv6wWo
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Verlauf der Berliner Mauer
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Der Einfluss der Teilung Deutschlands in
Gutersloh

AAFI-Kaufhaus” (Foto: W. BUscHER)

Abb. 1: Britische Siedlung an der
ParsevalstraBBe (Foto: W. BuscHER)



Welche Zeitformen im Passiv kennen wir?

Beispiel im Aktiv: Der Arzt operiert den Mann.
Prasens:
Prateritum:

Perfekt:



Passiv iIm Prasens

Das Prasens Passiv wird mit dem Prasens des Hilfsverbs werden und
dem Partizip Il des Verbs gebildet.

Priisens Passiv = Prdsens von werden + Partizip |l

Beispiel: Présens Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt operiert den Mann.
Passiv (Prasens): Der Mann wird (von dem Arzt) operiert.



Passiv im Prateritum

Das Prateritum Passiv wird mit dem Prateritum des Hilfsverbs werden
und dem Partizip Il des Verbs gebildet.

Prateritum Passiv = Prateritum von werden + Partizip |l

Beispiel: Prateritum Passiv — operieren

Aktiv: Der Arzt operierte den Mann.

Passiv (Prasens): Der Mann wird (von dem Arzt) operiert.
Passiv (Prateritum): Der Mann wurde (von dem Arzt) operiert.



Passiv im Perfekt

Das Perfekt Passiv wird mit dem Prasens des Hilfsverbs , dem Partizip Il
des Verbs und ,worden® gebildet.

Perfekt Passiv = Présens von sein + Partizip Il + worden

Beispiel: Perfekt Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt hat den Mann operiert.

Passiv (Prasens): Der Mann wird (von dem Arzt) operiert.

Passiv (Prateritum): Der Mann wurde (von dem Arzt) operiert.
Passiv (Perfekt): Der Mann /5! (von dem Arzt) operiert worden.



Plusquamperfekt — Passiv -

Das Plusquamperfekt Passiv wird mit dem Prateritum des Hilfsverbs , dem
Partizip Il des Verbs und ,worden” gebildet.

Plusquamperfekt Passiv = Préiteritum von + Partizip Il + worden
Beispiel:

Plusquamperfekt Passiv — operieren
Aktiv: Der Arzt hatte den Mann opereriert.

Passiv (Prasens): Der Mann wird (von dem Arzt) operiert.
Passiv (Prateritum): Der Mann wurde (von dem Arzt) operiert.
Passiv (Perfekt): Der Mann /=1 (von dem Arzt) operiert worden.

Passiv (Plusquamperf.): Der Mann (von dem Arzt) operiert worden.



Plusguamperfekt — Passiv -

Ubungen:
S.177 Nr. 3



Videos zum Thema DDR

e Der Trabbi (Trabant)
 Die Stasi (Staatssicherheit)
* Das Bild der Frau in der DDR



https://www.youtube.com/watch?v=WngRr2HRS_0
https://www.youtube.com/watch?v=qSodKVrA9E8
https://www.youtube.com/watch?v=-8Fiueudlbw&t=3s

Woher wussten die Menschen am 9. November
1989, dass sie von jetzt an problemlos in den
Westen reisen konnten?

Mauerfall

Video Pressemitteilung



https://www.youtube.com/watch?v=9tj54f-B-9E
https://www.youtube.com/watch?v=kZiAxgYY75Y

Teillektion C



Die drej 2?7


https://www.youtube.com/watch?v=5tiQPvWs2_o

Horspiel- und Horbuchkultur in Deutschland




Hort den Hortext
Aufgabe:

Was ist das Thema des
Textes?




Lest den Text im Buch S. 80

Bearbeitet Aufgabe 1b ABER:

Schreibt in Partnerarbeit ein Interview.

In eurem Interview ist eine Person der Journalist und die andere Person
ist Wladimir. Beantwortet in diesem Interview die Fragen 1 bis 6.

15 bis 20
Minuten




Hausaufgabe: Schreibwerkstatt

Bearbeitet Aufgabe 2a. lhr sollt aber nicht ankreuzen, wie es im Buch
von euch verlangt wird. Eure Aufgabe ist es die Aspekte 1 bis 6 in
einem Flief3text zu schreiben. In eurem Text entscheidet ihr euch dann

jeweils fur die richtige Option (a oder b).
Beispiel:

In seinem Text verwendet Wladimir zum Erzédhlen das XXX. Da einténige
Texte langweilig sind, benutzt er XXX, damit der Text lebendiger wird.

Wichtig:

In dieser Aufgabe ist es mir wichtig, dass ihr einen gut lesbaren Text schreibt.
Die Aufgabe ist es NICHT alle Satze einfach hintereinander zu schreiben.
Variiert in den Textanfangen, stellt die Satze um, seid kreativ.

Tipp: Benutzt Worter, die euren Text gliedern: Aufzahlungen,
Gegenuberstellungen etc.




Hausaufgabe
S.1/7/ Nr.4
S.178 Nr. 2a und b !!



